
2023年女娲造人绘本教案反思与评价(实
用5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。怎样写教案才更能起到其
作用呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编带来的优秀教案
范文，希望大家能够喜欢!

女娲造人绘本教案反思与评价篇一

学校：嵩县纸房镇中

共2课时

28*女娲造人初中语文人教课标版

1教学目标

1、认识本课生字

2、了解作者及本文结构

3、分析重点语句

2学情分析

《女娲造人》是一则神话，通过本课的学习，使学生了解神
话的特点，了解原始先民关于人类起源的极富想像力的解释，
培养学生丰富的想像力，引导学生理解女娲身上所寄托的人
类母亲的优秀品质，感受人类诞生后的欢欣与愉快。

3重点难点



1、大胆而新奇的想象。

2、感受、理解女娲形象。

4教学过程4.1第一学时评论(0)教学目标

1、认识本课生字

2、了解作者及本文结构

评论(0)学时重点

1、认识本课生字

2、了解作者及本文结构

评论(0)学时难点

本文的结构

教学活动活动1【导入】作者简介

袁珂，生于19，神话学家。四川省新繁县人。论著有《中国
古代神话》、《山海经校注》等。

活动2【活动】自主学习

1、字词注音

女娲()澄澈()

揉团()绵延()

幽光()灵敏()



神通广大()枯藤()

开辟()掘起()

莽莽榛榛()

2、词语解释

莽莽榛榛：草木丛生的样子。

澄澈：清澈透明。

灵敏：反应快，能对极其微弱的刺激迅速反应。

绵延：意思是延续不断。

3、朗读课文思考：本文主要写了什么内容

活动3【活动】合作研讨

1.女娲为什么要造人?

(文章的第1、2、3、4自然段)

2、女娲是怎样造人的?

(“女娲造人”是文章的主体部分)

3、女娲是怎样让人类自己繁衍生息的?

(文章的17、18段)

活动4【练习】学生展示

1.女娲为什么要造人?



(文章的第1、2、3、4自然段)

2、女娲是怎样造人的?

(“女娲造人”是文章的主体部分)

3、女娲是怎样让人类自己繁衍生息的?

(文章的17、18段)

活动5【讲授】总结本文结构

总结本文结构

活动6【作业】课堂练习

见练习册巩固提升

4.2第二学时评论(0)教学目标

1、分析重点语句

2、大胆而新奇的想象。

3、感受、理解女娲形象。

评论(0)学时重点评论(0)学时难点教学活动活动1【导入】复
习上节课内容

1、挑写生字词

2、词语解释

3、回忆女娲造人的方法



活动2【活动】自主学习

朗读课文画出课文中有关女娲的描写体会人物形象

活动3【活动】合作探究

1、第三段“添一点什么东西进去呢?”在文中起什么作用?

它是过渡句，承上启下，引出后文女娲造人一事。

2、第四段中作者对女娲采用了什么描写?突出女娲什么特点?

在这里，作者采用动作描写，如“走”“蹲”;神态描写
如“笑”“假装生气”。这些描写突出了女娲是个活泼、可
爱的女神。正因为她的可爱，当她感到孤独时，她才想到造
人，造和自己一样的人。

3、读第五段，体会“掘”“掺”“揉”对刻画人物的作用。

“掘”“掺”“揉”等动词用得极其准确，生动地刻画了女
娲造人的一系列动作和过程，表现了女娲造人时的慎重、娴
熟、认真、执著。

4、第九段表现了女娲怎样的心理?

女娲“满心欢喜”“眉开眼笑”，充分表明女娲对小家伙的
喜爱，她的心里充满欢乐、喜悦，因为这个世界终于有了活
力，不再单调、寂寞了。

5、第十三段按什么顺序写的?表现了女娲怎样的精神?

运用时间顺序，写女娲夜以继日地工作，表现了她执著而忘
我的工作精神

活动4【练习】学生展示



1、第三段“添一点什么东西进去呢?”在文中起什么作用?

它是过渡句，承上启下，引出后文女娲造人一事。

2、第四段中作者对女娲采用了什么描写?突出女娲什么特点?

在这里，作者采用动作描写，如“走”“蹲”;神态描写
如“笑”“假装生气”。这些描写突出了女娲是个活泼、可
爱的女神。正因为她的可爱，当她感到孤独时，她才想到造
人，造和自己一样的人。

3、读第五段，体会“掘”“掺”“揉”对刻画人物的作用。

“掘”“掺”“揉”等动词用得极其准确，生动地刻画了女
娲造人的一系列动作和过程，表现了女娲造人时的慎重、娴
熟、认真、执著。

4、第九段表现了女娲怎样的心理?

女娲“满心欢喜”“眉开眼笑”，充分表明女娲对小家伙的
喜爱，她的心里充满欢乐、喜悦，因为这个世界终于有了活
力，不再单调、寂寞了。

5、第十三段按什么顺序写的?表现了女娲怎样的精神?

运用时间顺序，写女娲夜以继日地工作，表现了她执著而忘
我的工作精神

活动5【练习】课堂练习

见练习册巩固提升

28*女娲造人

课时设计课堂实录



28*女娲造人

1第一学时教学目标

1、认识本课生字

2、了解作者及本文结构

学时重点

1、认识本课生字

2、了解作者及本文结构

学时难点

本文的结构

教学活动活动1【导入】作者简介

袁珂，生于1916年，神话学家。四川省新繁县人。论著有
《中国古代神话》、《山海经校注》等。

活动2【活动】自主学习

1、字词注音

女娲()澄澈()

揉团()绵延()

幽光()灵敏()

神通广大()枯藤()



开辟()掘起()

莽莽榛榛()

2、词语解释

莽莽榛榛：草木丛生的样子。

澄澈：清澈透明。

灵敏：反应快，能对极其微弱的刺激迅速反应。

绵延：意思是延续不断。

3、朗读课文思考：本文主要写了什么内容

活动3【活动】合作研讨

1.女娲为什么要造人?

(文章的第1、2、3、4自然段)

2、女娲是怎样造人的?

(“女娲造人”是文章的主体部分)

3、女娲是怎样让人类自己繁衍生息的?

(文章的17、18段)

活动4【练习】学生展示

1.女娲为什么要造人?

(文章的第1、2、3、4自然段)



2、女娲是怎样造人的?

(“女娲造人”是文章的主体部分)

3、女娲是怎样让人类自己繁衍生息的?

(文章的17、18段)

活动5【讲授】总结本文结构

总结本文结构

活动6【作业】课堂练习

见练习册巩固提升

女娲造人绘本教案反思与评价篇二

1.通过复述故事情节，理解本文联想与想像手法的运用，并
激发学生探求未知领域的欲望。

2.感受文中所表现的喜悦之情。

3.初步了解神话故事的特点。

二、教学重点

1.大胆而新奇的想像。

2.对人类诞生的喜悦感。

三、课前准备

学生：熟读课文，熟悉故事情节。



教师：投影仪。

四、教学设计

（一）导入课文

在奇幻的神话世界里，有隔河相望的牛郎织女，有对月流珠
的在岸鲛人……那么，人，是从哪里来的?对这个有趣的话题，
今天我们再看看远古时代的人们是如何理解的。

（二）复述故事情节，理解本文联想与想像手法的运用

1.学生自由朗读课文，熟悉情节。

2.投影出示《风俗通》里的两则短文，然后让学生复述课文
故事情节，其他学生边听边在课文中划出投影中的短文所没
有的内容。待复述完后，讨论整理归纳，看看课文中丰富了
哪几个情节。

这个环节一要靠学生课前预习，熟悉课文内容。二是锻炼学
生上课专注地听别人说，学习筛选信息，并锻炼归纳、概括
能力。实施前要做好指导，学生讨论的结果可能不太理想，
教师可提示补充。如果复述的学生对课文情节有遗漏，也可
提醒学生补充。

3.讨论：a．女娲造人的具体过程是真的吗?你怎样理解这种写
法?

b．你也发挥自己的想像，对女娲造人的动机、经过做另一种
推测，说给大家听听。

女娲造人的情节显然是想像的，要通过对这个问题的讨论让
学生明白，神话是在科学水平不发达的远古时代产生的，那
时的人们无法对人的诞生做出科学的准确的解释。但是，人



类又想要探求自身起源，所以，只好借助于想像来解决这个
问题了，而这种大胆而奇特的想像恰恰就是神话故事中的亮
点。试想，没有了这种想像，还有神话故事的存在吗?这种想
像体现了远古时代人们那种强烈的探求欲望。今天的社会科
学技术高度发达，但仍有广阔的未知领域等待我们去探寻，
去研究，所以，这种想像力、创造意识，都是我们今天仍迫
切需要的。

而第2个讨论题，是让学生锻炼自己的想像力，合理即可。可
以先四人小组讨论，选出想像奇特、合理的在全班交流。

（三）探究品味，感受课文中对人类诞生的喜悦感

1.讨论：说说你对女娲的认识。

2.跳读课文，划出文中表现对人类诞生的喜悦心情的句子，
讨论交流一下自己的感受。

对女娲这个形象的认识，应该是这节课探究的一个要点。讨
论时要提醒学生紧扣课文语句分析认识。

教师最后明确：女娲是本篇的核心人物，她是神通广大
的“神”，但是她也有人的孤独感。她走在莽莽榛榛的原野
上，感到“在这天地之间，应该添一点什么东西进去，让它
生气蓬勃起来才好”。她也有人的喜怒之情，她会笑，她会
假装生气，她甚至会灵机一动，“世间各种各样的生物都有
了，单单没有像自己一样的生物，那为什么不创造一种像自
己一样的生物加入到世间呢?”就是她的这种创造力，世上诞
生了人类。她得到了做母亲的天伦之乐，她忙忙碌碌，像母
亲一般勤劳智慧。她哪里是神，她分明就是人，她有人的情
感，人的心态，人的智慧，人的生活体验。从她身上，我们
看到神话的情节是想像的，但又是真实的，是合乎现实生活
的情理的。



对人类诞生的喜悦感充溢在整篇文章中，这也是本课体现合
理丰富想像力的地方。对课文中有关语句，教师可从两方面
提示，一是女娲在造出人之后，不由得满心欢喜，眉开眼笑，
这生命是她一手创造出来的，她的笑，体现了人类创造成功
的喜悦感。二是这种喜悦感，还体现在人类自身对获得生命
的欢呼，如人类落地后开口就喊“妈妈”；许多小人的欢呼
跳跃等。而学生对这种喜悦感的感受则可引导学生扣
住“喜”来谈，如有了人类，大自然才有了生气，蓬勃起来；
有了人类，女娲不再寂寞、孤独；有了人类，世间也就有了
温馨，有了爱，更重要的是，有了创造……也可以从另外角
度引导学生感受，如人类生命的可贵，人类生命与自然的关
系，要珍爱生命等。

3.比较《女娲造人》与《伊甸园里》，拓展思维空间。

[讨论]：在我们中国，有女娲造人的美丽神话；在西方，也
有上帝造人的宗教神话(教材综合性学习“追寻人类起源”中
的参考资料：上帝造人的宗教神话《伊甸园里》)。这两篇神
话都是想像的，你更喜欢哪一篇?说说理由。

讨论这个问题，学生可以拓宽思维角度，从文章情节的想像、
文章结构、语言、思想感情等诸方面去分析。教师不要限制
在只应该喜欢哪一篇上，但是最后教师可以让学生明白，世
界各民族都有一些具有本民族特色的古代神话、传说，表现
远古时代人们对未知领域的探求，对美好生活的向往等等。
这都属于人类文化宝库的一部分，而我们往往也可以从阅读
这类文章中得到新的感悟。

（四）教师总结：

女娲造人，体现了人类可贵的创造力与探求精神，也使我们
感受到生而为人的自豪。今天，我们面对的广大世界，依然
有许多未知领域，等待我们去探求，去追索，去感受那种创
造成功的喜悦。



（五）布置作业

1.摘抄课文中优美的词语。

2.阅读综合性学习中，关于人类起源的资料

课后反思：按照新课标要达到的三个维度目标，语文教学就
是要扎实活泼有序地全面提高学生的语文素养，丰富学生的
联想、想象力，发挥学生的语感和思维，发展个性，健全人
格。为此，我根据学生年龄特点选择了神话《女祸造人》作
为本节课材料，对学生进行联想、想象力的训练。

成功之处：

1、点击了学生的兴奋点。

首先，选的文章是神话传说，是六年级学生最为感兴趣的。

其次，课前唱歌让学生情绪由阴转晴，进而让学生讲自己看
过或听过的神话故事，课堂上晴朗起来，再由师以“人，是
从哪里来的？对这个有趣的话题我的祖先是怎样理解和想象
的？”几个问题将学生阅读欲望撩拨到极致。

2、将竞争机制引入课堂。以讲故事，创编神话故事等比赛形
式刺激学生的竞争意识。让学生主动地自主探究，合作交流，
以点带面，全体参与，让学生在竞争中各有所得。

3、联想、想象能力的迁移。最后环节让学生创编神话故事
《嫦娥奔月》，学生个个摩拳擦掌，跃跃欲试，每个小组都
热火朝天，七嘴八舌，更有几个小组提出创编课本剧，并当
堂表演，将整个课堂气氛拉向高潮，学生潜能得到极大挖掘。

4、有教育机智。当天，全年级学生都欢欢喜喜去财大看话剧，
仅留下上课的这个班不能去，学生们老大不高兴，又加上突



然下雨，天气很冷，学生冒雨跑到阶梯教室。我一下想到学
生昨天刚兴高采烈地学习吟唱诗词《水调歌头，明月几时
有》，当即让语文科代表黄伊伊领唱。气氛一下活跃起来。

不足之处：

1、没有真正贯彻以人为本、以学生为主体的课改理念。几个
教学环节皆在老师主观引导下进行。尤其当下课铃响起，而
学生课本剧的表演正浓，学生们和听课老师们也正听得如痴
如醉时，我却因为是公开课而打断学生的表演。后来虽然又
让学生继续表演，但已影响了学生的情绪。没有很好贯
彻“以学论教，教是为了促进学”的课改观念。

2、课堂评价不到位。如有学生提出“女娲到哪去了？”这个
问题时，学生的回答丰富多彩，对以神话形式解答的学生，
我没能给予肯定，只对一位回答“女娲在我们每一个人心
中”的学生极其赞赏。这个评价说明我本身的教育机智不够，
对问题的认识较窄。学生刘莫的点评非常不错，可我没能充
分赞赏。

3、教学环节之间过渡处理不太好

在学生质疑这个环节，学生问题较多，当超过我规定的时间
时，我为了能尽快地过渡到下一个环节，采用了较生硬的方
式，直接过渡，给学生心理上造成缺憾。没有做到“教学生
之所需要”的课改思想。

[《女娲造人》教学设计及课后反思教学教案设计(s版六年级
下册)]

女娲造人绘本教案反思与评价篇三

一、成功之处：



有教育机智。当天，全年级学生都欢欢喜喜去财大看话剧，
仅留下上课的这个班不能去，学生们老大不高兴，又加上突
然下雨，天气很冷，学生冒雨跑到阶梯教室。我一下想到学
生昨天刚兴高采烈地学习吟唱诗词《水调歌头，明月几时
有》，当即让语文科代表黄伊伊领唱。气氛一下活跃起来。

1、点击了学生的兴奋点。

首先，选的文章是神话传说，是六年级学生最为感兴趣的。

其次，课前唱歌让学生情绪由阴转晴，进而让学生讲自己看
过或听过的神话故事，课堂上晴朗起来，再由师以“人，是
从哪里来的?对这个有趣的话题我的祖先是怎样理解和想象
的?”几个问题将学生阅读欲望撩拨到极致。

2、将竞争机制引入课堂。以讲故事，创编神话故事等比赛形
式刺激学生的竞争意识。让学生主动地自主探究，合作交流，
以点带面，全体参与，让学生在竞争中各有所得。

3、联想、想象能力的迁移。最后环节让学生创编神话故事
《嫦娥奔月》，学生个个摩拳擦掌，跃跃欲试，每个小组都
热火朝天，七嘴八舌，更有几个小组提出创编课本剧，并当
堂表演，将整个课堂气氛拉向**，学生潜能得到极大挖掘。

二、不足之处：

1、没有真正贯彻以人为本、以学生为主体的课改理念。几个
教学环节皆在老师主观引导下进行。尤其当下课铃响起，而
学生课本剧的表演正浓，学生们和听课老师们也正听得如痴
如醉时，我却因为是公开课而打断学生的表演。后来虽然又
让学生继续表演，但已影响了学生的情绪。没有很好贯
彻“以学论教，教是为了促进学”的课改观念。

2、课堂评价不到位。如有学生提出“女娲到哪去了?”这个



问题时，学生的回答丰富多彩，对以神话形式解答的学生，
我没能给予肯定，只对一位回答“女娲在我们每一个人心
中”的学生极其赞赏。这个评价说明我本身的教育机智不够，
对问题的认识较窄。学生刘莫的点评非常不错，可我没能充
分赞赏。

3、教学环节之间过渡处理不太好

在学生质疑这个环节，学生问题较多，当超过我规定的时间
时，我为了能尽快地过渡到下一个环节，采用了较生硬的方
式，直接过渡，给学生心理上造成缺憾。没有做到“教学生
之所需要”的课改思想。

女娲造人绘本教案反思与评价篇四

下面是我课后的一些反思和感想：

一、准备要充分

在讲课之前，我利用两周的工作闲暇时间，充分地准备了我
的教案，理清了自己的授课思路，并多次寻找同组的语文老
师给我指导。确定下基本思路后，我利用班级多媒体的优势，
精心制作了本课的课件，并尽量使课件丰富多彩，符合初一
学生的的个性，以期能够引起学生最大的学习兴趣。课件做
好之后，又进行了多次的删改，每次试讲之后，我都会改动
课件，希望能够更好。

“机会是留给有准备的人的”，换句话说，无论做任何事，
都应该努力做到，做足充分地准备来应对前面的挑战。而对
于年轻教师来说，如果一节课非常生疏的话，那必然会漏洞
百出；反之，如果你提前进行试讲，充分准备，那一定会有
意想不到的亮点和收获。

二、处事不惊，教学仪态端正，但还缺乏课堂应变经验。



在三次的讲课过程中，许多老师都对我的个人素质进行了肯
定，这使我感到由衷地开心，作为一个新教师，能在这点上
得到认可，说明我是符合教师的基本要求的。而我自己在授
课的过程中，由于对课堂内容非常熟悉，所以也感到不太紧
张，比较顺手。尽管如此，我也看到了自己在应变能力上的
不足，这种不足主要体现在我对学生的评价上，当学生回答
我设计的问题时，由于个性不同，并不一定与我的预想分毫
不差，而当学生有了亮点之后，我却无法准确地针对学生的
回答给予贴切的评价，这一点就是我缺乏课堂应变能力的表
现。

三、课堂设计的环节完整、思路清晰

对于《女娲造人》这一课，我设计了四大板块，分别是：

1、预习检查、读准字音。

2、比较阅读，感知故事情节。

3、品味语言，把握人物形象，体会情感。

4、拓展训练，试试你的想象力。这四个版块由浅入深，环环
相扣，具有层次感。尤其是最后一部分的设计，充分发挥了
语文课堂听说读写能力的训练，让学生放飞想象的翅膀，切
身体会神话那大胆奇特而又合情合理的想象的魅力。

四、团结合作，互帮互助

在我的两次试讲和公开课之后，学校的李校长、王主任、潘
老师、李老师以及初一语文组的全体老师给了我很大的帮助，
不管是课堂设计的建议，还是个人教学风格的指导，都对我
今后的讲课起到了很大的作用。所谓“当局者迷”，有了别
人的指导，你才能进步。所以，很感谢这些同事给予我的帮
助。



总之，我很高兴地看到自己有了小小的进步，但不可否认，
也存在很多不足之处！作为新教师，我们更应注重思考值得
肯定的地方和不足之处的原因，不断总结自己的教育教学实
践活动，不断调整自己，努力使自己的教学方法、教学策略
等适应学生，努力提升教学实践的合理性，最终使自己成为
学者型教师，以适应时代对教师的要求。

女娲造人绘本教案反思与评价篇五

给学生充分的思维空间，放开学生的手脚，较好地实现学生
的自主——合作——探究的学习方式，是我们每一个语文教
师努力地方向。课堂上用一组图片导入，激发了学生学习的
积极性，激活了课堂气氛。其次，通过比较阅读（课文内容
和课后一则写《女娲造人》的简短文章《风俗通》）让学生
理解想象的用法和写法，整堂课的环节较为流畅，学生也易
把握。让学生把自己了解的有关造人的故事表述出来。这样
做，训练了语言表达能力，锻炼了他们的胆量。尤其对女娲
造人的动机做了大胆的想象，闪现了一个又一个思维的火花，
如“人间混乱，女娲造人是为了管理这个世界”；“和盘古
比赛，盘古造出了各种兽，女娲造出了人”；“女娲无意间
造出了人”……学生思维活跃，想象力得到了训练。针对学
生习作情况，我还专门让学生朗读了女娲造人的过程，让他
们体会细节描写的作用。

但语文教学始终是一门缺陷的艺术，只能做到更好，不能做
到最好，我认为以下地方值得自己思考：

1、教学中很大一部分时间让学生比较阅读，说出课文好在什
么地方。很多学生一想到比较阅读，并要说出异同，就变得
很严肃，开始上课对课文产生的喜爱之情一下子就被抛开了，
好像是又去完成老师布置的作业。这也是课堂显得沉闷的原
因。

2、课堂评价不到位。如有学生提出“女娲到哪去了？”这个



问题时，学生的回答丰富多彩，对以神话形式解答的学生，
我没能给予肯定，只对一位回答“女娲在我们每一个人心
中”的学生极其赞赏。这个评价说明我本身的教育机智不够，
对问题的认识较窄。

3、教学环节之间过渡处理不太好，在学生质疑这个环节，学
生问题较多，当超过我规定的时间时，我为了能尽快地过渡
到下一个环节，采用了较生硬的方式，直接过渡，给学生心
理上造成缺憾。


